

15岁“采蕨少年”找到20余种蕨

是威海蕨类品种的一半,他爬遍威海的山,梦想做植物学家

姜义铭是古寨中学一名普通的初三学生,今年15岁。他和所有孩子一样喜欢读书,喜欢动漫……但不同的是,他绝大部分课余时间花在寻找植物及制作标本上。

半年来,他已制作了包括20余种蕨类在内的120余种植物标本,“我最喜欢也最感兴趣的还是蕨类植物”。姜义铭希望能找齐威海地区的所有蕨类植物标本。

文/图本报记者 冯琳

❖ 爬遍威海大山 只为一片“叶子”

25日,记者来到姜义铭的家中。在姜义铭的房间里,有一个他珍爱的小箱子,箱子里装着他最珍视的标本,还有他采集及制作标本的各种工具:气压计、放大镜、标本夹及针线。

姜义铭当场为记者演示了把标本缝制到标本夹的手艺,穿针引线缝制得非常熟练。姜义铭的母亲说,原本连家务都不会做的孩子如今做得一手好针线活。

古陌岭、正棋山、里口山、昆嵛山、仙姑顶、长学山……威海的山,姜义铭去过许多次,有时去采集一次植物回来后,他怕有遗漏,隔几个周的周末还会再去一趟。

每隔几周,姜义铭就会将所有标本拿出来整理一次。“蕨类植物标本已做了20余种,其余100余种都是种子植物”,他最喜

欢做的还是蕨类植物标本,两色鳞毛蕨、中华鳞毛蕨、半岛鳞毛蕨、虎尾铁角蕨、过山蕨、禾秆蹄盖蕨……他如数家珍地给记者介绍,这些外观看似差不多的植物,其实很有很多差异之处,而他可以很精确地辨别。

为更好地做好蕨类植物标本,姜义铭曾经特意向植物专家请教山东及威海的蕨类植物有多少种。据说,山东现在有记载的共有93种蕨类植物,其中,威海有40多种蕨类植物。威海的蕨类植物,他已经找到一半多并全部做成标本,希望在未来几年,能找全威海的所有蕨类植物,然后再到威海之外寻找。

他更希望的是,有朝一日,自己可以找到记载之外的蕨类植物,那便是他的独特发现,更是植物学上的一大发现。

❖ 偏爱“冷门”想办个人标本展

姜义铭的同学多半喜欢打篮球、打游戏。这些事情他偶尔也会做,但他最爱的一直都是在周末背上背包、带上工具,上山寻找植物。他的笔记本上工工整整抄记着各种植物的名称及特点。每找到一种,他都在后面画勾,这给了他逐渐增强的成就感。

通过交谈,记者发现姜义铭几乎没有青春期少年惯有的那种迷茫,盲从,他很理性,对自己的人生规划得非常清楚。他说,他的梦想是当一名植物学家,这之前他想办一场个人标本展。而要办标本展,他必须再加把劲,找到更多植物,做出更好的标本。

为制作标本,姜义铭提前自

学了大学植物学课程,并购买了多本植物学文献,通过周末上山寻找植物、回家制作标本,他将理论与实践结合起来。“那些课本上看似枯燥的植物像是活了起来”,他说当植物学家,首要是要了解植物、接触植物,他一直在做的就是这件事。

在寻找植物、制作标本的过程中,他没有墨守成规,而是有所创新。比如,蕨类植物大多在春天繁茂,秋天凋零,但也有例外的“常青蕨”。为了找到“常青蕨”,他常常钻山洞、进山谷。功夫不负有心人,2014年12月中旬,姜义铭成功地在文登姑姑家的一个山洞中找到了繁茂生长的棕边鳞毛蕨,并成功制成标本。



姜义铭的部分蕨类标本。



2014年秋天,姜义铭在山上寻找蕨。



姜义铭介绍他的蕨类标本。

❖ “开明”父母 支持儿子走遍全国“寻蕨”

2015年,姜义铭的“寻蕨”计划是到河南云台山、临沂蒙山、青岛崂山。姜义铭的父亲说,只要孩子想找,他会支持孩子走遍全国各地的山。

为支持孩子制作标本,姜义铭的父亲姜新生自制了一台标本挤压机。姜父说,之前曾给孩子网购了一台机器,但并不是特别好用,于是爷俩用纸壳、绳索、旧报纸等材料自制了一台标本机。

姜义铭的母亲也很支持他,常常帮他打印标本贴、购买文件夹。有时,一个标本的叶片不小

心卷曲或污损,全家人会一起想办法纠正。有一次,姜义铭采回来的植物标本叶片发黄,父母在网上查了不少资料,也咨询了几位朋友,决定用化学制剂浸泡使叶片变绿,成功解决了问题。

采访当天,姜新生能准确认出他的120余种标本。他说,天天看着儿子做,自己也变成半个行家了。姜义铭的妈妈,许多家长不理解他们两口子如此支持儿子的蕨类爱好,但她觉得,兴趣是最好的老师,孩子真心喜欢一件事情,只要不违反道德、不伤害他人、对身心没有危害,家

长就该支持。在她看来,儿子的这项爱好已经开花结果——通过这项爱好,儿子的作文有了很多素材,地理、生物成绩也有了提高。

姜新生夫妇说,为儿子制作蕨类标本的梦想,他们愿意带他访遍全国名山,峨眉山东远,他们也要带儿子去。对儿子花费心力制成的标本,姜新生夫妇并不吝啬。每当有小孩子来玩,只要孩子觉得标本漂亮,他们都会送一个。“希望通过赠送,让更多的孩子认识、喜欢、培养这个爱好。”

酒驾肇事6年不赔偿 法院执行30余次讨回1.8万元

本报1月28日讯(记者 李孟霏) 文登法院六年对被告人王某强制执行30余次,终于为刘某讨回1.8万余元。2004年1月,刘某步行回家被酒驾的王某撞伤。法院判决王某赔偿刘某1.8万余元,但他一直没兑现。

2004年1月,文登区市民刘某步行回家,被酒后驾车的王某撞伤。治疗出院后,刘某向法

院起诉要求王某赔偿各项损失共计1.8万余元。

2004年8月,法院判决刘某胜诉。因王某未按判决履行给付义务,2004年10月,刘某向法院申请强制执行。执行员前往王某处执行,但王某不在原处居住,无法查找下落。经多方打听,也未查到其他有价值的执行线索。

2009年,刘某再次来到法

院,称发现王某现在制革厂上班,执行员火速前往制革厂。王某并不配合,2009年2月,法院决定对王某司法拘留15日,并告知其若继续拖延,将处置其房产。在法院强有力的执行措施下,王某主动表示将积极筹款,分期交付赔偿款。

2009年至2014年六年间,执行员前往王某处执行30余次,王某分9次支付了赔偿款。

威海完成海洋生态环境监测

本报1月28日讯(记者 刘洁 通讯员 贾晓娜) 28日,记者从威海市海洋与渔业局获悉,日前对威海2014年承担的海洋生态环境监测任务通过国家海洋局北海分局、省海洋与渔业厅、国家海洋局烟台海洋管区组织专家考核验收,威海在质量控制规范等方面走在全省前列。

据介绍,2014年,威海在全市近岸海域布设415个站位,开展了海洋环境质量监测、海洋环境风

险监测、海洋环境监管监测、海洋公益服务监测等4大类27项监测工作,获取监测数据4000余个,编制海洋监测通报97期、专项通报24期,为海洋环境保护与管理提供了科学依据。

专家组认为在任务重、人员少的情况下,威海海洋环境监测工作扎实到位、质量控制规范、评价产品丰富、资料提交及时、信息公开渠道多样,走在了全省的前列。